
OTTAR OG INGA LIE

1. mars 1943 ble 17 kommunister henrettet av tyskerne i Trandumskogen. Et viktig anklagepunkt i dødsdommen var at de hadde drevet ”kommunistisk undergravningsvirksomhet”. En av de 17 var Ottar Lie.

Ottar Lie var født i Løten i Hedmark i 1896. Han var dreier og kom tidlig med i fagbevegelsen og i den sosialdemokratiske ungdomsbevegelsen. I 1920 tihørte han det nøye utvalgte første elevkullet på den nye sosialistiske dagskolen i Kristiania, sammen med blant andre Einar Gerhardsen og Trygve Lie.. Ottar Lie ble i 1921 valgt til sekretær i Hedmark Arbeiderparti. Arbeiderpartiet hadde i 1919 sluttet seg til den kommunistiske internasjonalen (Komintern) i Moskva. Men da Arbeiderpartiet i 1923 valgte å bryte med Komintern, tilhørte Ottar Lie det mindretallet som nå dannet Norges Kommunistiske Parti – NKP. Han ble medlem av av partiets landsstyre fra Hedmark.


Ottar Lie fikk tidlig viktige oppgaver i det nye partiet. Han ble organisasjonssekretær i 1927 – et verv han hadde i nærmere ti år. Men Lie hadde selvsagt også et privatliv -- han giftet seg i 1933 med Inga Knutsen fra Åmot i Østerdalen. I 1936 ble Ottar Lie leder av Oslo-partiet og var sentral i organiseringen av frivillige og annen hjelp til den spanske republikken mot opprørsgeneralen Franco, som fikk støtte fra Hitler og Mussolini. Å sende frivillige til Spania var forbudt, og Ottar og Inga Lie opplevde politirazzia og beslag av brev og dokumenter i leiligheten her i Skedsmogata.


Så kom 9. april 1940 og den tyske okkupasjonen. 16. august 1940 ble NKP forbudt av tyskerne som første parti. Ottar Lie var blant de mange som ble arrestert. Men hensikten var ikke nå å holde dem innesperret, men å avkreve dem en politisk selvangivelse og advare dem mot videre politisk virksomhet. Ottar Lie slapp ut etter tre uker.


De øvrige partiene utenom Quislings NS ble forbudt fem uker seinere. Arbeiderpartiet  organisert etter hvert en illegal sentral partiledelse mens de øvrige partiene rettet seg etter partiforbudet. For kommunistene var det annerledes. Partiet mente at det hadde en historisk misjon, og mange kommunistpartier hadde vært og var illegale, selv om det var en ny situasjon for NKP. Litt etter litt ble en illegal partiorganisasjon bygd opp, med ikke bare en sentralledelse, men også med distriktsstyrer, partilag og partigrupper. I dette møysommelige arbeidet sto Ottar Lie sentralt. Det var riktignok den tidligere lederen for partiets ungdomsorganisasjon NKU, Arne Gauslaa, som ble organisasjonsleder, men Ottar Lie ble leder for partiadministrasjonen og hadde spesialoppgaver, som kontakten til det svenske partiet og etter hvert til ”Osvald” – Asbjørn Sunde. I realiteten var Lie en organisatorisk nestleder og arbeidet tett sammen med Gauslaa. De to klarte fram til sommeren 1942 å bygge det illegale partiet opp til samme medlemstall som før krigen, dvs. to til tre tusen. Det var en formidabel prestasjon under illegale forhold.


Så kan en spørre: hvorfor bygge opp et parti? Burde en ikke heller organisere motstand? Jo, det var nettopp derfor en bygde opp igjen partiet. Partiet skulle være en motstandsorganisasjon – det var nå partiets fremste oppgave. Det ble gitt ut illegale aviser, som var blant de mest leste, som Friheten og Radio-Nytt, det ble organisert motstand mot NS og tyskerne i fagbevegelsen og det ble organisert fluktruter til Sverige for jødene fra oktober 1942 og ellers for dem som var ettersøkte. 


En spesiell rolle spilte det NKP fra 1942 kalte ”aktiv motstand”. Det som preget norsk motstand, var symbolske sivile protestaksjoner mot det NS-styret under Quisling som tyskerne hadde innsatt. Til forskjell fra dette sto NKP fram og ville ramme krigsproduksjonen for Tyskland.


Det ble først forsøkt med stille sabotasje på bedriftene. Fra sommeren 1942 prøvde partiet selv å organisere sabotasje i samarbeid med Asbjørn Sundes sabotasjeorganisasjon. Partiet organiserte militære grupper som sendte deltakere til Sunde for sabotasjeinstruksjon. Både Gauslaa og Lie var involvert i dette arbeidet.


Dette var en kontroversiell motstandslinje. Hele resten av hjemmefronten gikk i praksis inn for rent sivil motstand, mot voldelig motstand med sabotasje og, enda verre: geriljakrig. Foruten Sunde var det bare innsendte agenter fra Storbritannia som drev sabotasje, i britisk regi,. Den mest kjente var Max Manus. Milorg ville lenge aksjonere først ved en alliert invasjon. Først fra sommeren 1944 begynte Milorg å drive sabotasje i egen regi. Da hadde Asbjørn Sunde drevet sabotasje i tre år.


For tysk sikkerhetspoliti – særlig det beryktede Gestapo – sto jakt på kommunister høyt på prioriteringslista. Det skyldtes både kommunistenes antatte tilknytning til Sovjetunionen, som var Hitler-Tysklands hovedfiende fra sommeren 1941, og det faktum at kommunistene som nevnt forfektet og  praktiserte voldelig motstand mot okkupanten. En rekke arrestasjoner rammet NKP både i 1940, 41 og 42. Ved utgangen av 1942 var 8-900 mennesker arrestert med tilknytning til kommunistenes motstandsvirksomhet. Det var dermed den motstandsorganisasjonen  som hadde flest arrestasjoner fram til dette tidspunktet. Andre var blitt skutt, torturert i hjel eller hadde begått selvmord. Blant dem som ble rammet på den ene eller andre måten var Ottar Lie og Arne Gauslaa.


I slutten av oktober 1942 fikk Gestapo tak i en medarbeider av partiledelsen som arbeidet med å bygge opp et etterretningsvesen for partiet innen telegrafsektoren. Han ble sterkt mishandlet og lot seg til slutt presse til å vise vei til stedet der Lie og Gauslaa oppholdt seg. Deres organisasjonssenter holdt lenge til ved Åsa ved Steinsfjorden i Hole kommune. Men da oppholdsstedet ble utrygt, flyttet de til Brekke gård i Modum. 30. oktober oppholdt ikke bare Gauslaa og Lie seg der, men også Inga Lie, kureren Hermann Sønju og Ove Hansen fra partiets etterretningsvesen.


I grålysningen denne dagen kom Gestapo. Ottar Lie ble tatt først og rakk ikke å sette seg til motverge. ”De satte lenker på Ottar og rev av ham brillene – da var han nesten blind”, fortalte Inga Lie seinere. De tre andre rakk å trekke pistolen, og det ble en lengre skuddveksling. En av gestapistene ble hardt såret, men både Gauslaa og Sønju ble skutt da de prøvde å unnslippe. Hansen prøvde fra motsatt side av huset og unnslapp, til tross for at han også ble beskutt.


Tyskerne fant våpen og skriftlig materiale. Men fangsten var begrenset. Lie og Gauslaa hadde vært forutseende og lagt viktige dokumenter i en metallbeholder som de gjemte. Den ble først funnet i 2002. Uansett var tyskerne fornøyd – særlig med å ha satt ut av spill to nøkkelpersoner i kommunistenes motstandsvirksomhet. Den øverste lederen for SS og det tyske politiet i Norge sendte få dager etter et telegram til Berlin til Heinrich Himmler, øverste leder for SS, politiet og konsentrasjonsleirene, og meldte om den vellykkete aksjonen. Den hardt sårete gestapisten ble tildelt jernkorset av Hitler – trolig døde han seinere av skadene.


Ottar Lie ble satt i fengsel på Møllergata 19 og sterkt mishandlet under forhør i Gestapos hovedkvarter på victoria terrasse. Sine siste dager tilbrakte han på ”Fallskjermen” på Grini – det beryktete siste stopp for dem som skulle henrettes. 

Inga Lie var blitt arrestert første gang ved det tyske angrepet på Sovjetunionen 22. juni 1941. Da sikret tysk politi seg personalet ved den sovjetiske handelsrepresentasjonen i Oslo, hvor Inga Lie var ansatt som rengjøringshjelp. Hun ble satt fri etter få dager. Slik gikk det ikke denne gangen. Hun var gravid, ble mishandlet og aborterte. Etter fengselsopphold på Møllergata 19 og Grini ble hun i juni 1943 sendt til kvinnekonsentrasjonsleiren Ravensbrück i Tyskland. Det skjedde med fangeskipet Monte Rosa og innebar tre-fire døgn under dekk, tett sammenpakket og uten frisk luft. I Ravensbrück traff Inga Lie Arne Gauslaas enke Audhild. Der fikk Inga også vite om Ottars død. Slik delte hun og Audhild en felles tragisk historie. I Ravensbrück følte Inga at hun hadde en viktig oppgave. ”I Ravensbrück så jeg det som en oppgave å ta meg av de unge jentene som kom dit, de kalte meg bestemor”, fortalte Inga Lie seinere. Kristian Ottosen har i sin bok om Ravensbrück et eget kapittel som heter ”Mor Inga”. Han forteller her hvordan hun ble valgt til ansvarlig i sin brakke og gjorde hva hun kunne for å hjelpe de andre. ”Nå satte hun alle sine krefter inn på at alle skulle klare seg”, skriver Ottosen. ”Hun hjalp dem i tykt og tynt. Snart ble det naturlig å komme til Inga når noen hadde noe på hjertet. Fra nå av ble Inga Lie bare Mor Inga”. 


Inga ble mot slutten av krigen sendt videre til konsentrasjonsleiren  Mauthausen som NN-fange, hvilket betydde de verste soningsforholdene og stor fare for å dø. ”Jeg var helt overbevist om at jeg skulle dø”, fortalte hun seinere, “og jeg var så svak at jeg nesten besvimte  da de hvite bussene kom”. Men hun overlevde og de hvite bussene hentet henne i 1945 til Sverige.


 Etter frigjøringen vendte hun tilbake til Oslo, men uten den store gleden som ellers preget frigjøringsdagene. Leiligheten her i Skedsmogata sto inntakt. Men hun hadde mistet barnet. Hun hadde mistet ektemannen. Hun følte tomhet. Kanskje overvant hun aldri helt dette. Hun satt etter hvert mye hjemme, men stilte alltid på Nordre Gravlund 1. mai under partiets markering der for Ottar Lie og de mange andre døde partilederne. Ferdig med Gestapo-aksjonen på  Modum og oppholdet i konsentrasjonsleirene ble hun aldri. ”Det ringer på døra hver natt, jeg fabler om krigen verre enn før. Men nå står jeg ikke lenger opp for å lukke opp. Jeg drømmer ofte om Ravensbrück og Mauthausen”, sa hun i 1988. Inga Lie døde i 1995 – 94 år gammel. Jeg ser på markeringen i dag også som en hyllest til den innsatsen Inga Lie gjorde.

Jeg startet med massehenrettelsene av kommunister 1. mars 1943 og skal avslutte med dem. Natten før de dømte kommunistene skulle henrettes, kom leirkommandanten på Grini opp på ”Fallskjermen” og meldte om hva som ventet dem. Hånlig la han til at fordi de var kommunister ville de ikke bli begravd som andre skikkelige mennesker, men deres aske skulle strøs for alle vinder. Ottar Lie tok ordet: ”Hva som skjer med oss etter døden, herr kommandant, har ingen betydning. Vi har fylt vår misjon”.


En av medfangene på Grini, Fritjof Nansens sønn Odd,  har skildret stemningen da nyheten om henrettelsene ble kjent: ”Tausheten la seg over hele plassen – over to tusen nordmenn sørget over sine falne kamerater, og sikkert mange av dem svor hevn over dem i sitt stille sinn.”


En av de nazifiserte avisene skrev etter henrettelsene:”De dømte kommunister har forsøkt å forøve terror- og sabotasjehandlinger og gjort seg skyldig i utbredelse av bolsjevikisk propagandamateriell. Dessuten planla de å danne illegale kommunistiske celler … Der Reichskommissar har ikke gjort bruk av sin benådningsrett. Dommen er fullbyrdet”. Når en ser bort fra ordbruken, var begrunnelsen riktig nok, bortsett fra at de dømte ikke bare hadde planlagt å danne illegale kommunistiske celler, men i høy grad også hadde realisert dette – for å styrke motstandsarbeidet mot NS og okkupanten.

På  ”Fallskjermen” hadde de dødsdømte skrevet et brev til sine medfanger på Grini:


Til kameratene på Grini.


Vi sender dere alle vår hilsen. Den nasjonale front mot fascismen som er bygget 


opp i Norge, må dere underbygge og forsterke. Vårt mål og deres mål er et fritt, 
selvstendig Norge hvor nordmenn skal styre og skape lyse og levelige vilkår for


alle. I kampen for dette må alle uoverensstemmelser skyves til side. Ut av vårt


land med tyskere og quislinger. Leve et fritt og selvstendig Norge. Leve de som


i dag kjemper for de undertrykte folks frihet. Hilsen og håndslag til dere alle.

Med markeringen i dag legges det ned en minnestein for Ottar Lie, som ytte en sterk motstandsinnsats for Norges frihet så lenge han fikk leve og virke. Det er en høyst fortjent minnestein. 


Jeg er glad for å få medvirke ved denne markeringen.

TAKK!

Terje Halvorsen

Professor em. i samtidshistorie
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